

## 幕后·独家

羊城晚报记者 李丽

2011年,日本导演竹内亮在中国拍摄的纪录片《长江天地大纪行》在日本播出。作品获得成功,但竹内亮却留下了一个遗憾:那一次,他没能拍到长江源头的“第一滴水”。

2021年,早已迁居中国南京的竹内亮决定弥补这个遗憾,并为此再次踏上6300公里的长江之旅。这一次他还有个重要任务:跟10年前他拍过的那些可爱的中国面孔重逢。

2022年,9集纪录片《再会长江》在中国网络平台播出。竹内亮的镜头捕捉了长江沿岸的风土人情和百姓生活,也展现了中国的10年巨变。这部作品迄今豆瓣评分高达9.3分,无数网友在弹幕“安利”:希望更多人看到这部宝藏纪录片!

今年4月,经过竹内亮重新剪辑的大电影《再会长江》在日本上映,大受好评。5月24日,这部电影也将在中国上映。近日,竹内亮接受羊城晚报记者的独家专访,讲述这绵延十多年的“长江情”“中国情”。在专访中,直爽的竹内亮透露了很多秘密:比如他最初拍长江只是为了来中国“免费旅游”,镜头里都是美女是因为他觉得“有美女收视高”,而喜欢中国人更甚于日本人的原因则是他喜欢人与人之间那种“互相添麻烦”的温暖。



纪录电影《再会长江》本月上映,网络版豆瓣评分高达9.3分

# 竹内亮:我为什么更喜欢中国人?



日本导演竹内亮

## A 拍长江,最初是为了到中国“免费旅游”

羊城晚报:2010年,您到中国拍摄《长江天地大纪行》,这是您与中国正式结缘的开始。最初为什么选择长江这一题材?

竹内亮:因为我从小就喜欢《三国演义》,那里有很多长江的故事。日本没有这么大的河,所以我一直很好奇,很想亲眼去看看它的源头是什么样。后来我跟我老婆结婚了,因为她是南京人,所以我时不时会去南京。每次看到长江的时候都很感动,觉得很大很壮观。

拍关于长江的纪录片,主要就是想免费旅游。(笑)因为拍长江沿岸的话,我就可以看到城市、乡村,还有少数民族的自然风光,不用花钱。这是我最大的私心。

羊城晚报:您曾说当年拍《长江天地大纪行》时留下了很多遗憾,这也促使您在2022年再次回到长江沿线拍摄《再会长江》。具体有哪些遗憾?

竹内亮:第一个遗憾是内容深度不够,因为当时我还不会讲中文,所以没办法跟当地人深入沟通。还有一个遗憾就是我没有拍到长江源头的“第一滴水”。这是因为当时我是来中国出差的,签证只有两个星期,时间非常赶。

羊城晚报:在网络上线的《再会长江》第一集,您想弥补当年没能拍到长江源头“第一滴水”的遗憾,但因为高原反应太严重,最终止步于距离目的地600米之外。第二次来,还是没能亲眼看到“第一滴水”,会不会觉得更遗憾了?

竹内亮:这种遗憾跟10年前的感觉不一样。10年前是客观原因放弃,但这次是自己想明白才放弃的。事实就是我体力跟不上了,生命和拍摄二选一的话,还是生命重要。虽然我没看到“第一滴水”,但我的编导拍到了,最后也在纪录片里给大家呈现了,所以说实话这次我没有那么遗憾。

## B 我带茨姆去了日本,她却没那么兴奋

羊城晚报:很多观众都对香格里拉的藏族女孩茨姆印象深刻。她第一次出现在《长江天地大纪行》,当时还是一个梦想开民宿的小女孩,10年后你们再会,她已经实现了当初的梦想。两次见她,您觉得她最大的改变是什么?

竹内亮:她变得自信满满、开朗大方,说话也很流利,跟之前不爱说话的害羞样子完全不一样了。可以说,茨姆从一个少女变成了一个能干的老板,但她的善良和淳朴没有变。现在有很多网红,他们红了之后就会开始直播带货。但是茨姆没有这么做,她还是专注做民宿。

羊城晚报:系列纪录片《再会长江》播出的时候,很多网友在弹幕里说,您

当年曾经带茨姆去上海,让她开阔了眼界,今后是不是有机会也带她去你的家乡看看。后来您确实这么做了。

竹内亮:是的,这次我真的把她带去日本了。今年4月,电影版《再会长江》在日本上映,我就带她去了。日本观众当然很喜欢她,但让我意外的是,她却没有10年前去上海的时候那么兴奋和好奇,只是稍微惊讶了一下。我问她要不要去银座或秋叶原买东西,她也不感兴趣。她只是喜欢民宿,所以我就带她到日本的乡村民宿去参观,她很开心,一直拍照、拍视频,跟民宿的老板聊天。

羊城晚报:香格里拉的茨姆、泸沽湖边的甄甄、武汉樱花树下的胜男,我发现您镜头里令人印象最深刻的人物大多是女性。

竹内亮:因为我喜欢美女,有美女的话收视率高。(笑)这是一个很俗的理由,但它是真的,因为不管是给日本人看还是给中国人看,主人公长得漂亮的话肯定收视率更高。

当然她们不仅是漂亮,我更看重她们的故事能展现什么。就像这一次,我找的所有人物,都是希望能通过他们的故事来展现中国的变化。

羊城晚报:所以这次的很多人物比如茨姆和甄甄,还有江洪船长,都是你曾经在《长江天地大纪行》中拍过的。

竹内亮:对,这次以拍过的人为主。因为我想好好利用10年前的素材,这样大家就可以跟现在的素材对比,看到中国10年来的变化。

羊城晚报·分类广告 本报信息由大众提供,请读者谨慎选择。  
地址:广州市黄埔大道中309号自编3-10A一楼 咨询电话:020-87138888

品牌招商信息

东莞市铭蒙服饰有限公司是一家集箱包、鞋服、首饰等产品设计开发、生产、销售的知名企业。将高科技的材质、精湛的缝制工艺、灵动的设计元素融入到产品的开发中,产品以轻便、舒适、极简的款式受到消费者的极大好评。

现本公司为适应品牌发展的需求,加大行李箱、旅行箱、半加工或未加工皮革、伞、旅行包、手杖(女士)钱包、钱包(钱夹)、背包、包包等商品招商推广。

欢迎购买以下品牌的商品,欢迎加盟洽谈合作,可网络线上、线下品牌授权。联系人:刘小姐 联系电话:17728084831

IVAN POLO Ivan Polo Ivan Polo  
注册号:50096646 注册号:21949624 注册号:50094681

2024年5月19日



《再会长江》在日放映,茨姆亮相

## 彩票开奖公告栏

开奖时间:2024年5月18日

### 超级大乐透 第24056期

| 前区号码                   |         | 后区号码    |           |    |    |    |
|------------------------|---------|---------|-----------|----|----|----|
| 18                     | 17      | 35      | 27        | 16 | 06 | 12 |
| 本期中奖情况                 |         |         |           |    |    |    |
| 奖级 中奖注数 单注奖金(元) 应派奖金合计 |         |         |           |    |    |    |
| 基本                     | 6       | 9728340 | 58370040  |    |    |    |
| 追加                     | 3       | 7782672 | 23348016  |    |    |    |
| 基本                     | 120     | 109224  | 13106880  |    |    |    |
| 追加                     | 50      | 87379   | 4368950   |    |    |    |
| 三等奖                    | 185     | 10000   | 1850000   |    |    |    |
| 三等美派奖                  | 46      | 5000    | 230000    |    |    |    |
| 四等奖                    | 1334    | 3000    | 4002000   |    |    |    |
| 四等奖                    | 598     | 1500    | 897000    |    |    |    |
| 五等奖                    | 19799   | 300     | 5939700   |    |    |    |
| 五等奖                    | 8241    | 150     | 1236150   |    |    |    |
| 六等奖                    | 41213   | 200     | 8242600   |    |    |    |
| 六等奖                    | 17785   | 100     | 1778500   |    |    |    |
| 七等奖                    | 36248   | 100     | 3624800   |    |    |    |
| 七等奖                    | 15520   | 50      | 776000    |    |    |    |
| 八等奖                    | 1019292 | 15      | 15289380  |    |    |    |
| 八等奖                    | 427229  | 7.5     | 3204217.5 |    |    |    |
| 九等奖                    | 9252859 | 5       | 46264295  |    |    |    |
| 九等奖                    | 3652927 | 2.5     | 9632317.5 |    |    |    |
| 合计                     |         |         | 202160846 |    |    |    |

本期全国销售金额(超级大乐透):336018142元

843912893.08奖金滚入下期奖池。

固定奖派奖奖金总额63496305元。

本期兑奖截止日为2024年7月17日,逾期作弃奖处理。

### 排列3 排列5 第24129期

| 排列3                                   |           | 2    | 7      | 8 |     |
|---------------------------------------|-----------|------|--------|---|-----|
| 排列5                                   | 2         | 7    | 8      | 7 | 3   |
| 中奖情况                                  |           |      |        |   |     |
| 全国销量(元) 本省销量(元) 全国中奖注数 本省中奖注数 单注奖金(元) |           |      |        |   |     |
| 直选                                    | 16609     | 841  | 1040   | 0 | 346 |
| 组选3                                   | 0         | 0    | 0      | 0 | 0   |
| 组选6                                   | 46090     | 1509 | 173    | 0 | 0   |
| 3门大复式                                 | 0         | 0    | 0      | 0 | 0   |
| 7门大复式                                 | 0         | 0    | 0      | 0 | 0   |
| 排列5                                   | 121127184 | 137  | 100000 |   |     |

17084734.68元奖金滚入下期排列3奖池。

7883111.79元奖金滚入下期排列5奖池。

本期兑奖截止日为2024年7月17日,逾期作弃奖处理。

3D 第2024129期

36注投注总金额:322656元。

中奖基本号码:09 21 07 25 23 26 特别号码:27

中奖情况

中奖等级 中奖注数 总中奖金额(元) 单注奖金(元)

一等奖 0 0 0

二等奖 0 0 0

三等奖 3 10071 3357

四等奖 47 23500 500

五等奖 113 11300 100

六等奖 2258 22580 10

合计 202160846

累计奖金3675264元滚入下期一等奖。

好彩1 第2024129期

中奖号码 27 虎 秋 西

投注方式 投注额(元) 中奖注数 单注奖金(元)

数字 481648 5470 46

生肖 17962 269 15

季节 4120 304 5

方位 3306 1099 5

投注总金额:507036元,奖池资金余额:3640795元。

兑奖日期:自开奖之日起60个自然日内。

本期兑奖截止日为2024年7月17日,逾期未兑奖视作弃奖,弃奖奖金归彩票公益金。

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

## C

中国乡村基本没有不理我的人

羊城晚报:很多网友说,喜欢您镜头下的真实感。其实纪录片拍摄者都在追求真实感,但对真实感的理解可能各不相同。您理解的真实感是什么?

竹内亮:主观的真实。

我觉得纪录片不可能百分之百客观,因为由人进行的拍摄本身就不可能很客观。所以我强调主观的真实,所以我决定自己亲自出镜。因为自己出镜,问的问题当然是主观的。但也因为我出镜了,所以我在镜头面前撒不了谎,比如我没办法引导人物说什么。这就是我所追求的主观的真实。

羊城晚报:也有人提出疑问,您镜头下的人物和场景都是温暖而有情的。难道您在途中就没有遇到过无情和冷漠的人和事吗?

竹内亮:就是不理我的人,对吧?(笑)在城市或许有,但在乡村基本没有,很多不知道我是谁的人对我挺好的。他们发现我是外国人,会对我很好奇,然后就会跟我聊起来。尤其是乡村的人,他们很多都没见过像我这样会说中文的日本人。</